

大手拉小手守护最美海岸线

200多名志愿者一同践行雷锋精神

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 摄影报道)3月5日,在烟台滨海广场第一海水浴场,国翠小学8岁的陈奕杉与100多名芝罘区文明传播志愿服务大队的志愿者们一起捡拾海洋垃圾,守护烟台最美海岸线。

当天7时许,烟台滨海广场第一海水浴场沙滩上,陆续汇聚了100多名身穿红色、紫色志愿者服装的男女老少,他们当中有古稀老人也有中年人,还有大学生、中学生和小学生,他们三三两两组成小团体,手拿塑料袋、小棍子等,在海边捡拾被风浪卷到岸边的漂浮物。一个多小时过去,这些来自芝罘区文明传播志愿服务大队12个分队的志愿者们捡拾完海滩上的垃圾后,又开始了“美德健康生活方式”志愿服务,将“艾滋病”防护常识宣传页发放给前来海边玩耍的游客们。

芝罘区文明传播志愿服务大队支农里分队队长73岁的张祥珠大姨说,她是在读小学时,听了当时学雷锋标兵芝罘区的安立盛到学校作的报告后,被安立盛的事迹打动了,从那时起就萌生了做一个好人,要把好事做一辈子的想法。无论是参加工作还是退休后,张祥珠都坚持做志愿服务,在不同岗位上奉献爱心,充分发扬雷锋精神。

在志愿服务的人群里,还有芝罘区烟台十一中的宫豪泽等9名初中生。之前听说做志愿者的父母周末要去海边志愿服务,宫豪泽和同学们商议也要成为一名学生志愿者,



于是就加入到家长们的活动中来了。

就在滨海广场第一海水浴场这边志愿者们干得热火朝天的同时,黄渤海新区金沙滩海岸线上,大学生吕雨函来到海边加入到正在捡垃圾的芝罘区文明传播志愿服务大队开发区分队的队伍中,和开发区王懿荣高级中学的高二学生高小林等100多名志愿者一起捡拾海洋垃圾。

作为烟台工程职业技术学院航空服务高分子专业在读的一名大学生,吕雨函在抓学业的同时,经常热心公益环保事业。当得知金沙滩海域因为不断涌现的海肠、爬虾以及蛏子等海货引来不少赶海人,关注起了金

芝罘区人大代表、芝罘区文明传播志愿服务大队队长高彦说,甘于奉献的志愿服务精神与雷锋精神相一致,他们要求所有志愿者要以雷锋精神为标准,每人每天做一件好事,遇到不文明的行为要敢于劝阻,通过一个个“细小”的志愿活动,把雷锋精神一代代传下去。



身边的雷锋

于培湖:雷锋精神贯穿我的人生

跟随本报“老于帮办”栏目组走进300多个社区免费修家电

YMG全媒体记者 徐鲲 吕金涯 摄影报道
“于师傅,来了呀?”“来喽!”

话刚落音,一群手拿电磁炉、热水壶等家用电器的热情市民便围了上来。于培湖一边乐呵呵地接过市民手中的小家电,一边吆喝着让大家排队。这是烟台晚报“老于帮办”进社区活动第303期的现场。自2015年成为烟台晚报“老于帮办”栏目的帮办员以来,于培湖跟着栏目组走遍了芝罘区、福山区和莱山区等下辖的300多个社区,免费为市民修理了4000多件家电。

于培湖在高中时代,就对电器产品有着浓厚的兴趣,经常在课余时间对自家的家用电器进行“拆解”。时间一长,也就摸出了不少门道,不仅能将拆解后的电器恢复如初,逐渐也能发现故障并修理好。

那个时候,一般人家发现家电出现故障后都舍不得换新的,修理的话又需要一笔不小的费用。一次,于培湖朋友家里的冰箱突然坏了,他便把于培湖请了过来。于培湖检

查后发现是内部元件的问题。经过两个小时的修理,冰箱又能正常工作了!朋友想给钱“表示表示”,于培湖当即谢绝。

于培湖出生于1965年,再过两年就要退休了。平时在单位,同事们对他的印象大多是“德高望重的专家”。老同事们经常对他说的也是“老于啊,我家的热水壶又坏了”等诸如此类的话。

“今年2月份以来,我帮同事们修了十几个电磁炉了。”在没有社区活动的日子里,于培湖也没有闲着。在每一期“老于帮办”进社区的活动现场,于培湖所在的摊位前总是人气爆满。活动结束时,总有排在后面还没修好的物件。为了不让大家失望,他会留下自己的联系方式,或将没修完的家电带回家继续修理。

2011年,于培湖加入烟台市慈善总会温暖万家志愿者服务队。作为一名五星级义工,他将“服务他人 提升自己”的精神发挥到极致。2020年和2021年度,他连续被市委宣传部、市精神文明建设委、市总工会等15个部门



联合评选为烟台市学雷锋“最美志愿者”。

对于于培湖而言,雷锋精神不仅仅是时代产物,更是贯穿了他的人生,“助人为乐”的核心精神对他影响巨大。

“像雷锋那样做好人做好事”

受烟台好人影响,李伟带着儿子一起走在公益路上

YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道
李伟开始做公益,源自一次榜样力量的触动。当他在公益的路上一路行走,又潜移默化中带动了儿子的加入。

李伟是芝罘区财政局的一名职工。几年前,单位邀请了烟台好人安立盛讲述自己学雷锋做好事的经历。安立盛的故事让李伟深受感动,“他就是我们身边这么一位平凡普通的人,却用自己的高贵品格做了一件又一件不平凡和感人的事。”

“加入这个队伍,做些有意义的事情吧!”这个念头很快在李伟脑中浮现并愈发强烈。会后,他积极加入由安立盛授旗组建的芝罘区财政局志愿者团队。自此,李伟每个周末都和队员一起清扫道路卫生,清理路边野广告,去海边捡拾垃圾。每逢节假日,他还跟随社区去慰问高龄老人、困难群众,为他们送温暖、献爱心。

“闲暇时间安排得满满当当,看似少了很多自己的时间,但是生活变得充实而有意义,这种感觉非常好!”到现在,李伟已经坚持做公益七八年了。

在一次随社区走访时,李伟得知社区居民赵某几年前因车祸受伤,失去了工作,全家靠妻子打零工生活,女儿正在上小学,日子比较困难。李伟便和这一家人结成一对一帮扶,经常给孩子买新书包等学习用品,并给他们送过去冬衣服。逢年过节,李伟还会自己购买大米、面粉、牛奶等给他们送去。

做公益以来,李伟带动了很多人。最让他欣慰的是,读大学的儿子李卓群也参加了天爱公益志愿者团队。李卓群经常和团队的志愿者们一起看望孤寡老人、贫困儿童,在学校门口当交通志愿者,护送小学生过马路等。“在一次次志愿活动中,不仅帮助了别人,更锻炼了自己。”李卓群告诉记者,上初



中时他就开始跟着父亲做公益,上大学后毫不犹豫便参加了公益团队。

儿子的成长让李伟非常欣慰,也更坚定了他走公益之路的信心。“莫以善小而不为,我将坚定地在志愿者的道路上走下去,像雷锋那样做好人、做好事。”李伟说。

个人可以申请 劳动能力鉴定吗?

咨询:我在烟台的公司工作了6年,今年想回老家青海,如果我把在烟台缴纳的社保转到青海,请问怎么办理?

答复:您可通过“掌上12333”APP或者微信小程序搜索“电子社保卡”进行申请,详情请咨询转入地社保经办机构。

咨询:个人可以申请劳动能力鉴定吗?怎么申请?

答复:可以。在电脑端登录人社局官网的人社综合网厅,搜索劳动能力鉴定预申报,按要求填报信息并上传电子版材料,审核期间请关注该条业务状态,通过后耐心等待查体通知即可。工伤鉴定可以个人申请,因病鉴定仅支持单位申请。

咨询:我在第一家公司工作2年5个月,没有给我缴纳社保;在第二个公司工作了3年,公司从第二年开始给我缴纳了社保,请问这么做是不是不符合规定?如果我想补缴社保怎么做?

答复:工作第一年不缴纳社保不合法,《中华人民共和国社会保险法》第五十八条规定,用人单位应当自用工之日起三十日内为其职工向社会保险经办机构申请办理社会保险登记。如果单位用工期间没有给您缴纳社保,需要补缴社保。

根据规定,《中华人民共和国劳动法》实施后,用人单位与职工存续劳动(人事)关系期间应缴未缴社会保险费的,可补缴应缴未缴期间的社会保险费。其中,应缴未缴年限不足三年的,原则上由欠费单位向参保地社会保险经办机构提出书面申请,提供补缴人身份证明和原始的工资发放会计凭证及银行发放工资证明及人事档案、劳动合同、用工登记表等与补缴相对应的证明材料;对不能提供原始工资发放会计凭证的,可提供银行代发工资托收证明等关键证明材料。对应缴未缴年限三年及以上的,需提供由人民法院、审计部门、实施劳动监察的行政部门或劳动人事争议仲裁委员会等出具的法律文书或行政责令整改通知书。

社保自己承担不合法。《中华人民共和国社会保险法》第六十条规定,职工应当缴纳的社会保险费由用人单位代扣代缴,用人单位应当按月将缴纳社会保险费的明细情况告知本人。

张孙小娱 华元